



这是一支拥有光荣传统、英雄辈出的部队，他们时刻经受生死考验，英勇奉献，功勋卓著；这是一支和人民群众鱼水相融的部队，他们视群众为亲人，排忧解难，救困扶危，和百姓“同呼吸、共命运、心连心”；这还是一支忠于职守，听党指挥，能打胜仗的部队，他们用青春、热血捍卫着一座城市的平安祥和……

他们，就是被誉为“甬城卫士”的宁波市公安消防支队。成立至今，这支光荣的部队载誉无数，特别是去年更是创造历史记录：荣获全省“先进支队”“好班子”“一对好主官”三项殊荣，又在浙江消防总队举办的五项比武竞赛中全部获得第一，还被市委、市政府评为“社会治安综合治理工作先进单位”和“平安护航G20杭州峰会先进集体”。

逆火而行舍生蹈险 以生命守护群众

时光的飞逝马不停蹄，岁月的变迁恍若隔世，可没有人会忘记英雄为这座城市付出的一切，也没有人会忘记那个感人肺腑的故事。这些故事汇成的，正是掺着泪与爱、淬着血与火、诠释着忠诚与奉献的宁波消防英雄史。

宁波海曙丽都名邸小区火灾、江东徐戎三村楼房倒塌、抗击“菲特”台风……每次重大事故救援，都有消防官兵的身影。在众多的消防英雄中，“革命烈士”黄东华和其战友的故事，至今令人难忘。

时光的轮盘拨回到2000年8月3日13时20分。午后的烈日里，消防车鸣着警笛，飞速赶往奉化的滨海渔镇桐照——一艘250吨级的渔轮剧烈爆炸引发大火，严重威胁邻近渔船和居民的安全。

为了抢救被困底舱的一名船工，黄东华和班长程文庆挺身而出，不顾还未熄灭的大火，在水枪掩护下进入了3米多深的机舱。舱内热浪逼人，积水上浮着厚厚的一层柴油，被困船工倒在发动机旁。就在黄东华解下自己的安全绳，和程文庆合力救人时，突然爆

炸再次发生，黄东华壮烈牺牲，程文庆因被遇难者的遗体压着，侥幸得以生还，但也严重负伤。参战消防官兵强忍悲痛，经过3个多小时的奋战，彻底扑灭大火，18名船工及岸边近百名群众化险为夷。

黄东华的事迹传开后，一位下岗工人冒着狂风暴雨送来50元钱；一位素昧平生的老大爷从30公里外的村子赶来敬献花圈；等待军训的奉化师范附小的同学们得知辅导员黄东华牺牲了，都止不住地落泪……

就像诗人舒婷所说“也许肩上是沉重，信念越是巍峨；也许由于不可抗拒的召唤，我们没有其他选择”，消防官兵也会因为见到牺牲而害怕，但英雄的事迹更多地带给他们勇气和力量。在面临生死危机的时刻，在人民生命财产受到威胁的关头，他们义无反顾地选择逆火而行。

十九大报告提出，过去五年，我国社会治理体系更加完善，社会大局保持稳定，国家安全全面加强，但仍要树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，健

全公共安全体系，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故，提升防灾减灾救灾能力。

宁波消防全力践行十九大精神。消防官兵为了维护社会和谐稳定、人民安居乐业贡献着自己的力量，践行着“赴汤蹈火为人民，恪尽职守保平安”的誓言。除了坚持“练为战”的指导思想，近年来他们还不断强化消防安全责任，建立了火灾隐患排查治理的常态机制，还开展消防安全专项治理行动，抓好危险化学品企业、易燃易爆单位、“三合一”场所、居住出租房和养老院、福利院等人员密集场所的火灾隐患排查治理，从严查处各类消防违法行为。同时，加强基层消防安全管理，健全消防安全工作组织和运行机制，抓好专职消防队和微型消防站的建设，开展消防宣传教育培训，推进火灾事故防控综合治理体系建设工作，全面提高消防安全管理工作水平和实效。

今年以来，为适应信息化时代消防工作的新需求，宁波消防全力推进“智慧消防”建设工作，推动消防管理纳入“智慧城市”建设内容，充分运用大数据、云计算、物联网、人工智能、移动互联网等新技术，实现对重点行业、重点场所、重点隐患的智能化管控。

在支队全体官兵的多方努力下，宁波市火灾数量呈逐年下降态势。从2014年的7010起，到2015年的4942起，再到2016年的3637起。3年时间，宁波的火灾量整整下降了48.1%。而今年的1-11月，宁波发生火灾1926起，同比下降近3成。

血汗淬炼技高艺臻 铸就忠诚善战精兵

都说“养兵千日，用兵一时”，消防员却是“练兵千日、用兵千日”。

消防部队是一支时刻准备着与病魔做斗争、与时间赛跑、与死神抗衡的人民军队，只有练就过硬的素质、娴熟的技能、果敢的勇气，才能在各种救援现场立于不败之地、彰显非凡身手。

俗话说“练时多流汗、战时少流血”，这是消防部队在训练时说得最多的一句话，他们是这样说的，也是这样练的。作为“消防铁军”的典型代表，张方军是宁波消防队伍里有名的“拼命三郎”，人送外号“张铁军”。入伍以来，他荣获5次三等功、4次优秀士兵，先后被评为“浙江省军事行政模范”“全国比武优秀队员”“十佳优秀士官”等。提起他，官兵们都赞不绝口：“张方军崇尚荣誉，有军人血性！”

“刚入伍的时候，张方军的身体条件只能在新兵中属于中等偏下，但他是最刻苦的。”象山消防大队教导员王锋说，别人训练5遍，张方军要训练10遍，别人跑3000米，张方军要跑5000米，别人休息的时候，张方军还在加时训练，一天训练时间达7至8小时。

靠着惊人的毅力和不懈的训练，张方军的专业技能得到了长足进步，他多次参与各项比武大赛，

均斩获多项荣誉。去年，公安部推出警察竞技真人秀节目《警察特训营》，张方军从全国5000名队员中脱颖而出，取得全国第3名。

如今，张方军已是象山消防中队的代理中队长，在战友们的眼里，他是敢为人先、无私无畏的模范。前不久，象山消防接到报警称一名老人掉入了化粪池，当消防官兵赶到时，发现老人已经沉入化粪池，生死不明。张方军果断拿来挂钩梯伸入化粪池，再抓着挂钩梯跃入池里，徒手摸索老人，当时粪便水已经没至胸口。经过10多分钟的努力，张方军成功将被困老人救出。

10年里，张方军出警超过2000次！微信名叫“红门使命”的他说：“作为一名消防官兵，从每一场火灾里救出每一名被困人员就是我坚定不移的使命，我时刻提醒自己，不忘初心，砥砺前行。”

十九大报告强调，打铁必须自身硬，要坚持走中国特色强军之路，全面推进国防和军队现代化，就要培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人，永葆人民军队性质、宗旨、本色。

外练筋骨皮，内练一口气。宁波消防这支能征善战铁军的炼成，不光是在“三九”“三伏”中磨炼耐寒耐暑的钢筋铁骨，把训练当战斗，更重要的是做好党建思想政治工作，培养军人敢打必胜的虎气、

杀气和锐气，培养战胜一切敌人、压倒一切困难的精气神。

这几年，宁波消防支队党委始终坚持把党建工作放在部队建设的突出位置，全面推进政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。为了强化理论武装，打牢官兵思想根基，党委积极探索分类分层次思想政治教育办法，开展“三江文化”大讲堂教育阵地，建立“周一夜学”制度；开展“牢记强军目标，献身强军实践”活动和“忠诚、担当、敬业”专题教育，举行“身边人、身边事、身边理”故事大赛，以及“争创战时红旗党支部、争当‘两学一做’标兵”等活动，通过评选安保之星、实施火线记功、火线入党等激励措施，有效激发官兵斗志，提振队伍士气。

正是得益于日常的“内外兼修”，让宁波消防铁军成长为一支“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的精良队伍。每次重大事故救援，政委、支队长等主要领导总是身先士卒，冲锋在前，官兵们临危不惧，总能凭着一身侠肝义胆化险为夷。

近五年来，宁波消防共出警6万多次，出动警力近70万人次，抢救被困人员8202人，疏散被困人员9023人，抢救财产价值5亿多元。哪里有危险，哪里最需要，哪里就有冲锋在前的消防官兵。

铁骨柔情爱心无疆 谱写军民鱼水情

人民消防为人民，这是一份实实在在的承诺：面对烈火，消防官兵顶着血肉之躯，迎难而上；对待群众，消防官兵铁骨柔情，用爱心谱写军民鱼水情。

从一名宁波消防的普通战士摸爬滚打成长为“全国公安机关爱民模范”的薛军毅，就数十年如一日坚守基层，竭尽全力帮助困难群众。20多年来，他救助过困难家庭重病在床的老人、因工受伤的工人、面临辍学的孩子、突发疾病的孕妇……

有一次，薛军毅从一本杂志上看到报道：安徽阜阳的戴桂芳是两个孩子的母亲，因感情纠纷，丈夫竟然将煤油泼向亲生儿女，致使儿女的脸部彻底毁容。薛军毅看完后，立即掏出身上所有的钱，寄给这个素昧平生的家庭。从此，薛军毅每月领了津贴，就300元、500元地给孩子母亲寄去，并常打电话关心。

2007年的一天，薛军毅像往常一样打去电话，了解到困境中的戴桂芳正在为无法同时供两个孩子上高中而发愁。当时家境也并不宽裕的薛军毅马上和妻子商量，决定将资助的额度提高到每月1000元，成功帮助两个孩子走进了高中课堂。2012年，薛军毅得知，正值青春期的两个孩子开始关注自己的外表，表现得很自卑。于是薛军毅专程赶到阜阳看望两个孩子，给他们讲励志故事，并凑了1万元给他们做整形手术，成功帮他们走出了心理阴影。

这份爱心，薛军毅坚持了整整13年。13年里，133张汇款单，12万元，这是一串凝结着人间大爱的数字。现在，让薛军毅欣慰的是，在他的帮助下，这对兄妹都已大学毕业，结婚了，过上了幸福的生活。

从薛军毅到刚入伍的年轻战士，尽管是“铁打的营盘流水的兵”，但为民服务奉献爱心

的“接力棒”一代代传承下来。海曙消防大队官兵与蒋玉燕的故事就是最好的证明。

34年前，年仅30岁的蒋玉燕因遭遇意外双腿瘫痪，丈夫离她而去。万念俱灰的她3次轻生，是海曙消防大队官兵挽救了她的生命，并承诺照顾她一辈子。为了这句承诺，官兵们主动挑起担子。从80年代的第一个消防战士帮蒋玉燕买菜、收拾房间开始，渐渐地照顾蒋阿姨成了海曙消防大队的一个惯例。新兵入队报到的第一堂课就是与蒋阿姨认亲，注入爱心新血液；老兵退伍后的最后一堂课就是看望蒋阿姨，传递爱心接力棒。

34年来，官兵们走了一茬又一茬，可轮椅上的爱心接力，始终没有间断。蒋玉燕和消防官兵的暖心故事，不光入选了“当代中华最感人的十大孝慈故事”，还被生活在宁波的美国独立制片人马特拍成了微电影。这部名叫《第二次生命》的微电影，全由海曙消防大队的官兵本色出演，蒋玉燕便是剧中的主角……

正如习近平在十九大报告中强调的，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，必须始终把人民利益摆在至高无上的地位，始终保持党同人民群众的血肉联系，践行全心全意为人民服务的根本宗旨。

在宁波消防支队，“创人民满意”活动便是机关党委常抓不懈的一项重要工作。今年以来，支队更是积极响应十九大报告关于全面深化体制机制改革，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系的要求，不断探索社会消防管理创新，优化消防服务举措，公开承诺包括审核、验收在内的7项消防办理事项“最多跑一次”，并跟进相应措施，得到了人民群众的好评。



丹心热血 守护城市安全

宁波市公安消防支队打造忠诚铁军纪实

本报记者 王晓峰
通讯员 蔡俊
图片由消防支队提供

